
書面質詢
施家倫議員

就本澳打造閱讀之城提出書面質詢

　　閱讀作為推動人文素養的重要載體，去年特區政府提出建設“閱讀之
城”，持續透過多元主題活動推廣閱讀，包括擴展“澳門圖書館周”系列活
動規模，推出“嬰幼兒閱讀有禮計劃”、“悅讀家FUN親子活動”等項目。
同時推動“兒童和青少年閱讀空間優化計劃”，為居民營造舒適的閱讀空
間，並加入粵澳“共讀半小時”的閱讀活動，以增進灣區民眾的文化交流，
相關工作值得肯定。

　　要打造“閱讀之城”，必須把“愛讀書、讀好書、善讀書”作為人文素
養高質量發展的追求目標，為不同領域、不同年齡層的居民推出相應類
別的書籍和活動，持續深入推動全民閱讀的涵蓋範圍。然而，回顧過去
當局所推出的閱讀獎勵計劃和系列活動，多圍繞幼兒、青少年階段制定，
針對成年人的除了長期推出的“好書交換”及“期刊熱賣”，以及於“澳門圖
書館周”所推出的系列活動，尚未見有突出且恆常性的鼓勵計劃。此外，
有見當局去年推出的“嬰幼兒閱讀有禮計劃”，在多間公共圖書館向當月
起計未滿24個月的本澳嬰幼兒派發閱讀包，深受家長歡迎，都期望當局
能研究更多以成人讀者為主的獎勵計劃，以及推出適合不同年齡階段自
主閱讀或進行親子共讀的閱讀包，與更多民間團體合作擴大“閱讀包”的
推廣範圍，進一步延展活動成效。

　　另一方面，過去當局為掌握本澳居民的閱讀習慣以及使用澳門公共
圖書館服務的情況，委託澳門大學澳門研究中心對2015年澳門公共圖書
館服務開展研究。然而，隨著科技資訊發達，以電子書、有聲讀物等為
代表的數字閱讀都成為居民獲取知識重要渠道，也不斷推動閱讀走向個
性化發展。當局亦曾表示，自2011年推出“全民網上閱讀平台”服務至今，
總點擊次數超過1,230萬次，其中2022年首三季，“全民網上閱讀平台”點
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擊次數與2019 年的同期相比，增加超過 20%，增幅明顯，可見本澳居民
對閱讀的習慣、喜好、需求都有所變化。為此，都期望當局能開展新一
階段的澳門公共圖書館服務調查，以更全面地檢視本澳閱讀推廣策略和
居民閱讀需求，為打造“閱讀之城”提質增效。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　 一、當局去年推出“嬰幼兒閱讀有禮計劃”反應不俗，並曾表示正在
收集數據研究延伸到其他年齡段的可行性，請問相關研究結果如何，以
及未來會否與更多民間團體合作延展“閱讀包”的推廣涵蓋範圍？

　　二、去年本澳雖然推出多項閱讀獎勵計劃，但多圍繞幼兒、青少年
群體，為更好建設“閱讀之城”，除了以往恆常性的“好書交換”及“期刊熱
賣”等活動，請問當局會否研究為成人推出更多閱讀獎勵計劃？

　　三、為進一步掌握“閱讀之城”建設成效，當局會否考慮開展新一輪
澳門公共圖書館服務的調查研究，以更全面地搜集居民對閱讀的意見、
需求和發展期望，作為本澳打造“閱讀之城”的參考依據？
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